

# ГОЛОС

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
КИРОВСКОГО РАЙОНА

# ВРЕМЕНИ

Индекс 54021 Издается с 16 марта 1971 года

СУББОТА, 26 АВГУСТА 1995 г. № 66

(5789)

Цена договорная

\* Урожай-95

## Некоторые итоги

Уже сейчас можно подвести некоторые итоги работы хлеборобов района. Как свидетельствует сводка управления сельского хозяйства, по состоянию на 21 августа, все сельскохозяйственные предприятия убрали с основной работой — закончили уборку зерновых культур и получили с каждого гектара по 30,2 центнера. Наивысшей урожайности достигли земледельцы СХП «Марьинское», которые на площади 3730 гектаров вырастили отменный урожай, получив с каждого из них по 32 центнера зерна. Нет равных марьинцам по озимой пшенице, урожайность этой культуры составила 42,3 центнера, а выражалась она на 2200 гектарах.

На второе место по зерновым вышло СХП «Зельское» — здесь урожайность зерновых составила 36,6 центнера, в ТОО «Зубр» — 34, в ГПЗ «Комсомолец» — 33, в СХП «Нива» — 32, более 30 центнеров с гектара собрали АХХ «Орловское», СХП «Горнозаводское». По урожайности озимой пшеницы после марьинцев идут ГПЗ «Комсомолец» — 37,4 центнера (площадь 1346 га), СХП «Нива» — 35,3 центнера (2801 га), СХП «Зельское» — 35 центнеров (1080 га), ТОО «Зубр» — 35 центнеров (350 га). АХХ «Орловское» — 34,3 центнера (1490 га), ООО «Коммаяк» — 32,5 центнера (3091 га), экспериментальное хозяйство «Новопавловское» — 30,7 центнера (600 га), СХП «Горнозаводское» — 30 центнеров (2436 га).

Продолжается уборка гречихи. Из общей площади 1166 гектаров она обмолочена с 658 гектаров, урожайность составляет 5,6 центнера. Наибольшие площади под этой культурой имеют СХП «Нива» — 309 гектаров, колхоз «Советский» — 253, ООО «Коммаяк» — 242 и 100 гектаров ТОО «Зубр». Затерпели обмолот гречихи земледельцы ГПЗ «Комсомолец», они с каждого из 88 гектаров собрали по 9 центнеров, а также коммаякцы, у них урожайность составила 5,3 центнера.

К. НИКОЛАЕВ.

◆ К ВЫБОРАМ

## Образованы избирательные округа

Приказ Государственной Думы Российской Федерации и подписи Президентом РФ Б. Н. Ельциным Федеральный Закон от 17 августа 1995 года № 146-ФЗ «Об утверждении схемы одномандатных избирательных округов для проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации второго созыва». Всего на территории Российской Фе-

дерации образовано 225 однокамандатных избирательных округов.

На территории Ставропольского края, как субъекта Российской Федерации, образовано четыре одномандатных избирательных округа: Георгиевский № 52, Кавминводский № 53, Петровский № 54, Ставропольский № 55. Территория Кировского района входит в состав Георгиевского избирательного

округа № 52 (центр округа — город Георгиевск). Округ включает в себя: Александровский район, город Буденовск и Бушеновский район, город Георгиевск и Георгиевский район, Кировский, Курской, Левокумский, Нефтекумский, Новоселецкий, Советский, Степновский районы.

А. ГОДИН,  
зав. организационным отделом администрации района.

## Создан оргкомитет

В Новопавловске по поручению члена Центрального совета Аграрной партии России Ивана Петровича Костюкова состоялось первое заседание, которое рассмотрело организационные вопросы. Был избран оргкомитет Аграрной партии России (АПР) Кировского района в составе девяти человек, возглавить его деятельность доверено кандидату сельскохозяйственных наук, главному специальному районного управления сельского хозяйства Ивану Митрофановичу Винникову. Каждый член оргкомитета теперь будет отвечать за определенный участок работы.

Официального решения, какую из политических сил поддерживать на предстоящих выборах, казаки Пятигорского округа Терского казачьего войска еще не принимали. Оно отложено до тех пор, пока окончательно не сформируются все предвыборные блоки. Об этом сказал в беседе с корреспондентом «СП» атаман Пятигорского округа Терского казачьего войска Ю. Чуреков.

Между тем, у казаков есть свои кандидаты, которых они будут выдвигать в крае по одномандатным округам. Ведутся переговоры и о включении казаков в партийные списки политических организаций, кото-

рые примут участие в выборах. Ю. Чуреков отказался пока их назвать, сообщив лишь, что предпочтение будет отдано тем партиям и кандидатам, которые поддержат основные требования казаков — территориальной, политической и военной реабилитации войска Терского в объеме до 1917 года.

Чуреков опроверг информацию о том, что казаки высказывались в поддержку КРО и А. Лебедя, заявив, что даже если такое решение и принималось где-то, то Пятигорский округ его выполнять не будет. Сам атаман, по его словам, будет поддерживать А. Барнашова и кандидатов РНЕ.

(«СП»).

## В районе не прописаны, но жили

В связи с войной в Чечне и событиями в Буденовске терские казаки потребовали от администрации края и органов внутренних дел ужесточения паспортного режима в приграничной зоне — в частности, на Ставрополье.

Неотложные меры уже приняты главой администрации края и милицией, соответствующая работа по наведению порядка проводится в нашем Кировском районе.

Как сообщил нам заместитель главы администрации района, председатель комиссии по прописке АЛЕКСЕЙ НИКОЛАЕВИЧ КРАСНОВ, работники милиции, вместе с казаками, провели рейды по проверке соблюдения паспортного режима в городе, селах и станицах района. На сегодняшний день выявлено семнадцать человек, проживающих у нас без прописки, одиннадцать из них — лица чеченской национальности (двое обосновались в Комсомольске, пятеро в Орловке, четверо в Новопавловске). Естественно, эти лица задержаны для выяснения их личностей, а затем будут выдво-

женены за «кордоном», тогда откуда же у руководителей некоторых наших хозяйств такие страстные привязанности к чужакам? Руководствуются какой-то своей личной выгодой? Если нет, то что же это за «крестовый интерес», заставляющий так усердно ликвидировать «беспаспортных»?

Мы заинтересовались у председателя комиссии по прописке, что из граждан будет иметь преимущества, чтобы быть прописанными в районе?

— Дети — к родителям, родители — к детям, супруги — друг к другу, лица, проживающие на Ставрополье законно, имеют право свободного перемещения по краю. Или, к примеру, жил когда-то человек на Ставрополье или родился здесь, потом по каким-то причинам выехал на работу, учебу, службу... Пусть возвращается. Пренятский в прописке ему не будет, — ответил Алексей Николаевич.

Конечно, прописка в приграничье всегда была в России под строгим контролем, и мы не исключение сегодня.

## Поздравляем!

ДОРОГИХ мужа МАКСИМОВА ИВАНА СЕМЕНОВИЧА и сыночка МАКСИМОВА ЮРИЯ ИВАНОВИЧА с днем рождения!

Я не ищу особых слов,  
А просто от души желаю.  
Здоровья, счастья и цветов,  
И жить до ста не унывая.

Максимова Г. И.  
г. Новопавловск.

## Наша ЭМЭСК — в первой сотне

По итогам первого полугодия ставропольская страховая компания ЭМЭСК, возглавляемая Т. Ивановой, заняла 59-е место в списке 20 крупнейших страховщиков России. Такое ее положение в РФ весьма значимо: ведь на 1 июля с. г. в реестре Росстрахнадзора было запрошено более 2,700 страховых компаний. Таким образом, список ста ведущих страховщиков Российской Федерации вырос в себя всего четыре процента компаний, действующих на страховом рынке, хотя на их долю приходится 56,6 процента всех поступлений. В том числе — и на долю ЭМЭСК.

(«СП»).

Тем более, что в районе не все свои жители обеспечены работой, не так уж много у нас и материальных ресурсов, чтобы привлечь всех желающих. В центральной России множество пустующих деревень, достаточно земли, ищащей рабочих рук. Почему бы российскому правительству не потратить средства гуманитарной помощи беженцам на укрепление экономики крестьянских хозяйств в Нечерноземье и одновременно обеспечение нормального существования людей, лишившихся крова и средств? Кто инициирует, что в стране не разработана сегодня четкая, действенная миграционная политика?

Почему вся работа, которую должны делать федеральные службы, извращена сегодня на комиссии по прописке на местах? Вот и варятся они в собственном соусе, разрабатывают в своих ветчинах положения, указы, приказы. Для чего же тогда единая российская Конституция? Куда подевались единые Законы?

Одно ясно: порядок с пропиской граждан в районе будет наведен собственными силами. И это уже делается.

В. ЧЕРНЫШЕВА.

\* 29 августа — главный педагогический совет района

# К полному переводу учреждений образования

**М**ир детства — неотъемлемая часть образа жизни и культуры любого народа, вот почему он вызывает постоянную тревогу, заботу у родителей, руководителей, правительства, но особенно у педагогов. 29 августа в здании районной администрации состоялся серьезный разговор администрации района с руководителями школ, детских дошкольных и внешкольных учреждений, предприятий, организаций и ведомств района по проблемам и перспективам развития системы образования.

В преддверии этого разговора отдел образования администрации предлагает для обсуждения в педагогических коллективах итоги работы учреждений в 1994-95 уч. году для того, чтобы определить задачи и пути их реализации по совершенствованию учебно-воспитательного процесса.

На пороге новый 1995-96 учебный год. Что же он сулит нам? Какими могут быть его узловые проблемы, заботы, радости и огорчения? Как его оценивает Министерство образования? 1 марта 1995 года состоялось расширенное заседание коллегии Министерства просвещения, посвященное итогам работы и основным задачам развития образования на 1995-96 учебный год. В документах коллегии как главный итог деятельности системы образования отмечается, что она пока выдерживает серьезные испытания последнего времени и несмотря на большие трудности экономического характера не только сохранилась, но даже продолжает развиваться.

В докладе Министра образования Е. В. Ткаченко и в решении коллегии в качестве положительных моментов отмечено, что образовательные учреждения работали устойчиво, расширены и укреплены правовые гарантии граждан на образование. Было приято более 50 документов, направляемых на его поддержку. Принята программа развития образования в России до 2000 года и постановление Правительства РФ «О неотложных мерах по поддержке системы образования». Реальность стала переход на образование по выбору. Сегодня всем обучающимся предложен выбор образовательного учреждения, профиля образования, программ, учебников, итоговых экзаменов и форм получения образования.

Расширилась практика применения нетрадиционных педагогических технологий, в первую очередь, развивающего обучения. А введение нового базисного учебного плана и временных государственных образовательных стандартов позволило сохранить единство образовательное пространство и не допустить снижения уровня образования населения. Выполнение программ по подготовке к празднованию 50-летия Победы содействовало гражданскому и патриотическому воспитанию учащейся молодежи.

Удалось приостановить незаконную приватизацию и растаскивание собственности учреждений системы образования (в Госдуме принят закон о трехлетнем моратории на приватизацию образовательных учреждений). Однако, все эти вопросы нельзя также считать до конца решенными. Многие остаются и на сегодняшний день острыми. Они и будут определять направления работы в 1995/1996 учебном году. Одна из наиболее тяжелых решаемых проблем — неполное и несвоевременное финансирование системы образования. Из-за экономической нестабильности и дефицита бюджета в селе уровнях сохраняется тенденция сокращения удельного веса расходов на образование. 1 января 1995 г. задолженность Министерства финансов по финансиро-

ванию системы образования составила 700 миллиардов рублей. Если бы не другие источники финансирования (региональные, местные, самофинансирование, международное сотрудничество), система образования в целом начала бы деградировать.

Приведу цифры нашего бюджета. Согласно утвержденному бюджету на 1995 финансовый год выделено 6423 млн. рублей, это 60 % от фактических расходов 1994 года, потребности образовательной системы финансирования в прошлом году были удовлетворены лишь на 40 %. Снизилась доля национального дохода в расходах на образование. Так, в 1992 году Президентом РФ утвержден закон «Об образовании», где государство гарантирует ежегодное выделение финансовых средств на нужды образования в размере не менее 10 % национального дохода. Сегодня же доля эта в районе чуть больше 2 %, а в стране и того меньше. Это крайне недостаточно, потому что цены увеличились на 477,3 % по отношению к ценам 1994 года. Кроме того, с 1 марта 1995 года увеличилась заработная плата в 1,3 раза и передана на бюджетное финансирование ведомственные детские сады ст. Советской и п. Новосреднего на 300 мест.

В связи с дефицитом бюджета на образовательные учреждения отмечается, что они пока выдерживают серьезные испытания последнего времени и несмотря на большие трудности экономического характера не только сохранились, но даже продолжают развиваться.

В докладе Министра образования Е. В. Ткаченко и в решении коллегии в качестве положительных моментов отмечено, что образовательные учреждения работали устойчиво, расширены и укреплены правовые гарантии граждан на образование. Было приято более 50 документов, направляемых на его поддержку. Принята программа развития образования в России до 2000 года и постановление Правительства РФ «О неотложных мерах по поддержке системы образования». Реальность стала переход на образование по выбору. Сегодня всем обучающимся предложен выбор образовательного учреждения, профиля образования, программ, учебников, итоговых экзаменов и форм получения образования.

Расширилась практика применения нетрадиционных педагогических технологий, в первую очередь, развивающего обучения. А введение нового базисного учебного плана и временных государственных образовательных стандартов позволило сохранить единство образовательное пространство и не допустить снижения уровня образования населения. Выполнение программ по подготовке к празднованию 50-летия Победы содействовало гражданскому и патриотическому воспитанию учащейся молодежи.

Удалось приостановить незаконную приватизацию и растаскивание собственности учреждений системы образования (в Госдуме принят закон о трехлетнем моратории на приватизацию образовательных учреждений). Однако, все эти вопросы нельзя также считать до конца решенными. Многие остаются и на сегодняшний день острыми. Они и будут определять направления работы в 1995/1996 учебном году. Одна из наиболее тяжелых решаемых проблем — неполное и несвоевременное финансирование системы образования. Из-за экономической нестабильности и дефицита бюджета в селе уровнях сохраняется тенденция сокращения удельного веса расходов на образование. 1 января 1995 г. задолженность Министерства финансов по финансиро-

ванию и рабочей силой. Отеческую заботу проявляет о подрастающем поколении районная администрация. Она выделила 100 млн. рублей из учебника и 227 млн. на ремонт школ. Выделены легковые автомобили для Марынинской, Старопавловской, Горнозаводской средних школ и для СП № 1 и № 13 г. Новопавловска, директором, доцентом кафедры социальной педагогики Л. Я. Селюновой. Вся работа осуществляется под руководством опытных администраторов Т. П. Серковой — зам. директора по учебно-воспитательной работе, И. И. Куриловой — зам. директора, заслуженного учителя школы РФ, П. Н. Сидоренко — директора школы, отличника просвещения. В этой школе накоплен богатый опыт работы с родителями, с привлечением стачинского казачьего круга, с руководством базового хозяйства (О. Л. Гаринг) и главой администрации Е. Б. Мараховским.

Начато строительство новой школы на 820 мест в ст. Марынинской. На подготовку и проведение в мае текущего года красного семинара по проблеме «Регионально-образовательной политики в области обучения и воспитания» для школ района и Дома творчества было выделено более 3 млн. рублей, выделены средства и оказывалась помощь в решении других проблем. Вопросы образования оперативно решались и решаются. Педагогические коллективы учреждений образования в свою очередь стараются решать свои профессиональные задачи: развитие личности ребенка, формирование его умственной активности, творческих способностей и нравственной ответственности, заложенных в основном документе обучения и воспитания — базисном учебном плане. На протяжение двух лет ведется его активное внедрение во всех школах района. Своими успехами, поисками, находками отдел образования района, его методическому кабинету, Старопавловской, Марынинской, Орловской средним школам, прогимназии «Юнита» было предложено право поделиться на краевой конференции.

Учреждения образования района в 1994-95 учебном году перешли на работу по базисному учебному плану, согласно которому были определены направления для работы каждой школы, дошкольного и внешкольного учреждения. Таким образом, из 18 учреждений образования 3 являются инновационными. Новопавловская СП № 1 (директор Поркуни А. В.), школа-гимназия с эстетическим циклом в начальном звене, а Старопавловская СП (Сидоренко П. Н.) является краевой экспериментальной площадкой по созданию казачьих школ, Марынинская СП (директор Металлиди Т. Н.) — экспериментальная площадка по апробации базисного плана.

Ряд школ района работают с экологическим, физико-математическим, химико-биологическим, гуманитарным и физкультурным направлениями. Так в Новопавловской СП № 2 (директор Трецина В. Н.) создан лицейский класс, школа работает с физкультурным уклоном; школа-гимназия № 1, где работают классы по трем направлениям: физико-математическое, химико-биологическое, гуманитарное, введено изучение второго иностранного языка. В школе действует компьютерный класс. Здесь работают лучшие педагоги района. Это Н. Ф. Васюрова, П. В. Анисенова, Л. И. Иронкина, Л. А. Мухортова, Е. Г. Леденева.

Учащиеся наших школ живут в основном в казачьих станицах, поэтому встал вопрос в районе о возрождении казачества и его традиций. Отдел образования считал необходимым создать сеть учебных заведений, где основой учебно-воспитательного процесса стало бы воспитание на богатейших казачьих традициях. И первой школой в районе стала Старопавловская. В организации учебно-воспитательной работы данной школы активное участие принимал краевой институт повышения квалификации, отдел дополнительного образования Управления образования администрации Ставропольского края. Для постановки всей работы на научную основу был заключен договор с

ректором, доцентом кафедры социальной педагогики Л. Я. Селюновой. Вся работа осуществляется под руководством опытных администраторов Т. П. Серковой — зам. директора по учебно-воспитательной работе, И. И. Куриловой — зам. директора, заслуженного учителя школы РФ, П. Н. Сидоренко — директора школы, отличника просвещения. В этой школе накоплен богатый опыт работы с родителями, с привлечением стачинского казачьего круга, с руководством базового хозяйства (О. Л. Гаринг) и главой администрации Е. Б. Мараховским.

Так как экологическое об

разование на данном этапе согласно приказу Минобрзования определено как приоритетное и, учитывая накопленный в школе опыт, отдел образования рекомендовал педагогическому коллектику Орловской СП выбрать учебный план с этим уклоном. В школе действуют спецкурсы для углубления знаний детей: «Химия и экология», «Экология природопользования», «Здоровье человека», «Энергетика и окружающая среда» и другие. Второй год подряд школа заслуженно занимает 1 место на смотре-конкурсе учебно-практических участников «Лаборатория под открытым небом», руководит которым заслуженный учитель школы РФ Горбатых Л. И. Вся экологическая работа ведется совместно со станцией юных натуралистов. Заслуживает внимание и школьный экологический музей. В мае 1995 г. на базе Орловской СП по вопросам экологии прошел краевой семинар, который получил довольно высокую оценку ученых Ставропольской Государственной сельскохозяйственной Академии и СГПУ. Вариативность содержания образования прослеживается и в работе начальной школы, которая первая начала переход на педагогику развития, формируются и параллельно вводится 2 системы развивающего образования. В 5 школах района, из них 3 городских, введен развивающее обучение по системе Л. В. Занкова, в Орловской СП кроме того действует система и Д. Б. Эльконина, В. В. Давыдова; в 9 школах района ведется обучение иностранному языку с 1 класса, а в 7 детских садах — с 5 лет. На факультативной основе ведется спецкурс иностранного языка «Развитие слова» (Новопавловская СП № 2). «Полка чудес, могучая природа» (Орловская СП). «Душа человека», «Азбука речи», «Книжная этика», «История края».

Анализируя итоги учебной деятельности педагогических коллективов района, не могу не привести такие цифры. На начало 1994 г., в районе функционировало 17 школ, 11 средних, одна начальная прогимназия «Юнита», одна школа 2 и 3 ступеней, районная заочная школа и 2 специальные школы-интернаты — Старопавловская вспомогательная и Горнозаводская специальная. Всего в школах района обучалось 10879 учащихся, из них в общеобразовательных школах 10430 учеников, аттестовано 8559, отличников — 456 (из 61 ученика больше, чем в прошлом году), хорошистов — 2671 (в прошлом году их было 2355). Качество знаний составило 36 %. Увеличилось число медалистов, 11 золотых и 15 серебряных медалей получили учащиеся из новопавловских 1, 2, 13, Советской, Зольской, Комсомольской, Орловской средних школ. По итогам года из 974 учащихся девятых классов 42 получили свидетельства с отличием об окончании основной школы, что на 12 человек больше, чем в прошлом году. Уменьшилось число неуспевающих, процент успеваемости составил 97,7, что на 4,3 процента больше, чем в 1993-1994 учебном году. Аттестаты о среднем (полном) общем образовании получили 460 учащихся, а аттестаты об основном общем — 974.

Улучшение качества знаний учащихся, уменьшение числа второгодников способствовало смелое внедрение в учреждениях образования идей развивающего обучения. Освоение технологии обучения на первой ступени дало хороший результат. Каждый второй ученик этой ступени успевает на «4» и «5». Отличных результатов добились учителя начальных классов Советской СП (60 % ка-



